

дающей о необходимости осознания и предотвращения риска деградации человека как разумного существа. 2) Технократическая по своему характеру установка на социальный конструктивизм и идеологическую инженеррию. 3) Позиция поэтической рациональности, установка на эстетическую форму рефлексии, в основе которой лежит внимание к связи гуманизма с культурой различий.

ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ КАК ФАКТОР ГРАЖДАНСКОГО СОГЛАСИЯ В УСЛОВИЯХ ТРАНЗИТИВНОСТИ

Пазынич С.Н., Пономарев А.С., Шпатенко С.А.

г. Харьков. Украина

Транзитивность, состоящая в переходе бывших социалистических стран от тоталитаризма и плановой экономики к демократии, гражданскому обществу и социально ориентированной рыночной экономике стала характерным феноменом на рубеже веков. Ее развитие сопровождается множеством острых кризисных проявлений различной природы, порождающих дестабилизацию в обществе и препятствующих достижению гражданского согласия в Украине и других постсоциалистических странах. Это создает социальную напряженность и осложняет проведение реформ в политической и экономической сферах.

К тому же резкий переход от одной социально-экономической системы к другой привел к деформации привычной системы ценностей и идеалов, усилил традиционный конфликт поколений. Кроме того, наличие ряда региональных различий социально-экономического, духовно-культурного, религиозного и ментального характера обусловило и существенные различия в политических симпатиях, предпочтениях и ориентациях большей части населения соответствующих регионов, его отношение к тем или иным проявлениям внешней и внутренней политики. Как свидетельствуют результаты наших исследований, эти различия не только играют на руку политикам, но и искусственно подогреваются ими в период выборных кампаний с целью привлечь избирателей на свою сторону. В числе подобных провоцирующих факторов следует назвать и явно надуманную проблему статуса русского языка.

Авторы в ходе исследований демонстративно пользовались украинским языком в якобы исключительно русскоговорящих Донецкой, Харьковской, Луганской и Одесской областях и так же демонстративно пользовались русским языком во Львовской и Ивано-Франковской областях. При этом нигде мы не встретили недоброжелательного отношения, а наши собеседники очень часто легко переходили на соответствующий язык, считая, очевидно, что нам удобнее общаться с ними именно с его помощью.

В то же время инерционность общественного сознания и массированное воздействие на него различных политических, в том числе экстремистских сил часто порождают противопоставление одних групп населения другим даже в пределах одного региона. Например, достаточно устойчивыми оказались культивируемые у людей еще с советских времен представления о НАТО как об исключительно агрессивном блоке. Среди определенной части населения сильно также неприятие западных ценностей демократии, идей правового гражданского общества и рыночной экономики.

Исходя из положений концепции социальных изменений А. Шпенглера и А. Тойнби, следует признать вполне нормальным явлением культурный плюрализм в Украине, обусловленный множественностью культурно-исторических форм ее развития, полиэтничным и поликонфессиональным составом населения. В связи с этим основой гражданского мира и согласия, основным фактором консолидации народа и его трансформации в единую политическую нацию представляется формирование и последовательное воспитание толерантности.

Решить же эту задачу невозможно без активного привлечения к ее решению национальной интеллигенции. Ведь творческой и научно-технической интеллигенции имманентна толерантность уже в силу самой ее природы, социального статуса и предназначения. Однако интеллигенция как неотъемлемая часть народа в значительной мере не только отражает его структуру, но, к сожалению, разделяет и выражает его взгляды и ценностные позиции. Это положение было подтверждено в наших исследованиях, целью которых было изучение корреляции между жизненными ценностями, мировоззренческими позициями и политическими предпочтениями научно-технической интеллигенции г. Харькова.

Поскольку все же интеллигенция продолжает играть роль морального авторитета у населения, задача обеспечения гражданского согласия требует в первую очередь целенаправленной и достаточно тонкой работы именно с представителями интеллигенции. Тонкой, поскольку для интеллигенции, по крайней мере для большинства ее представителей характерна завышенное представление о своей самодостаточности, убеждение в истинности своих взглядов, мировоззренческих и политических позиций. Однако эта работа крайне необходима. Ведь влияние интеллигенции на людей проявляется не только непосредственно. Оно многоаспектно: учитель или вузовский преподаватель осуществляет влияние на учеников и студентов, а через них – на родителей, врач – на больных, а через них на членов семей, руководитель – на подчиненных и через них – на членов их семей, на другие референтные группы. И необходимо, чтобы это влияние было позитивным, способствовало формированию у людей толерантного отношения к представителям других регионов, других культур, других политических или религиозных взглядов.

А именно это и становится основой гражданского мира и согласия в обществе, одним из определяющих факторов успешного решения задач социально-экономического и духовного возрождения Украины, обеспечения стратегии ее устойчивого развития.